
ДУХОВНЫЕ ТРАДИЦИИ: ПРАВОСЛАВИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ (материалы круглого стола)

27 апреля 2001 года в Оренбургском государственном университете состоялось заседание круглого стола, посвященного возрождению Православия как духовной традиции и проблемам духовно-нравственного воспитания студенческой молодежи. Присутствовали преподаватели и студенты гуманитарного и других факультетов ОГУ, из духовенства приняли участие - протоиерей **Леонид Антипов**, секретарь Оренбургской епархии РПЦ; иерей **Алексей Пареньков**, настоятель домового церкви мц. Татианы при ОГУ. Председателем круглого стола был д.п.н., профессор **Каргопольцев С.М.**, проректор по культуре. Состоялся интересный и содержательный по результатам диалог.

Круглый стол открылся выступлением **Мишучкова А.А.**, доцента кафедры философии ГиСЭС ОГУ по теме: «Православие и вузовское образование: проблемы и перспективы». Кратко были показаны исторические предпосылки становления вузовского образования в нашей стране, культурная взаимосвязь его развития в историческом прошлом России с духовной традицией православия. Отход от православия общества и образования обусловил социокультурный кризис в стране и в среде интеллигенции.

Как отметил Мишучков А.А., сфера образования является, наряду с церковью, семьей, другими институтами общества - сферой сохранения традиций. Кризисность этих институтов связана с распадом традиций общества. Основная проблема взаимоотношения сотрудничества православия и образования в стране - это забвение православной традиции, ее не востребованность современным поколением, идеологией общества, хотя на этой традиции были воспитаны почти сорок поколений наших предков и православие исторически являлось необходимым условием выживания русского человека. Было также отмечено, что важной проблемой в сотрудничестве церкви и государства является понимание правового принципа отделения государства от церкви. Это именно правовой принцип, характеризующий неслиянность функций церкви и государства в общественной жизни, но никак не мировоззренческий или культурный, ибо на уровне мировоззрения личности происходит объединение его гражданской и религиозной позиции,

их взаимоусиление. Менталитет общества исторически целостен и тесно связан с православными ценностями, поэтому консолидация общества будет возможной в России, как и сохранение нашего геополитического места в мире, если идеология будет выражать христианскую этику, как исторически нам присущее социокультурное лицо российского общества.

В рамках создания новой парадигмы взаимодействия православия и образования был предложен ряд конкретных действий, отраженных впоследствии в рекомендациях круглого стола.

Писарчик Л.Ю., старший научный сотрудник ОГУ, раскрыл основания кризиса нравственности в обществе и показал пути преодоления этого кризиса в тесном сотрудничестве образования и Православия. Элементом такого сотрудничества является совместное формирование образовательной концепции, включающей не только профессионально значимые знания и навыки, но и личностно значимые «спасительные знания», ведущие человека к обращению к Богу.

Сегодняшние реалии таковы: духовный человек сейчас не моден, идеал нравственного человека невостребован. Человечество уходит от важнейших традиционных ценностей, утрачено гуманное отношение к человеку, происходит размывание понятия Бога и потеря адекватного понимания ценностей. Ф. Ницше провозгласил: «Бог умер» и его слова стали лозунгом современной эпохи. Из этой фразы выводится, что человек духовно мертв, практикуется внешняя активность, а духовные основания теряются. В обществе распространяются массовые коммуникации - телевидение, радио, компьютерная сеть, что способствует информатизации человека с одной стороны, с другой стороны отчуждению, дегуманизации, распространению бездуховности. Эти средства коммуникации являются грозным оружием воздействия на человека и в первую очередь, на молодежь.

Тенденции кризисности культуры идут с Запада. Пропагандируется прагматизм и утилитаризм, идет вестернизация культуры. Перестроечные процессы в нашем обществе ориентируют людей на общечеловеческие ценности, под которые выдаются универсальные либерально-запад-

ные ценности. Но что это за термин? Это «фантом», утопия, как и коммунистические идеалы. Общечеловеческие ценности имеют смысл только в традиции национально-религиозных культур, иначе они являются заполнителем вакуума и от частого употребления теряется их смысл. Известный русский мыслитель Питирим Сорокин определял место России между 2-мя эпохами: идеациональная и чувственная. Первая связана с христианской культурой, ее духовными ценностями, связанные с традицией Византии. Вторая связана с тенденцией развития Запада - потерей духовных, христианских ценностей, с кризисом духовного основания общества. У нас еще сохранено духовное основание - Православие, поэтому говорить о том, что у нас потеряны духовные корни и в стране беспросветный кризис, пока еще нельзя, это вселяет надежду на возрождение России.

Тему о роли Православия в возрождении духовности в современном обществе продолжил **Коваленко В.В.** - заведующий кафедрой «Религиоведения и теологии», доцент, кандидат исторических наук. Он отметил что, православная церковь, несмотря на жестокие гонения, сумела сохранить себя духовно и празднует сегодня духовную победу, ибо, по преданию, врата ада не одолеют церковь Божию. Государство вновь обращается сегодня за духовной поддержкой к православной церкви, ибо духовность возможно сохранить в нашем обществе только если мы не потеряем Православие. Современное общество изменилось, меняется и церковь. Можно говорить, что происходит процесс модернизации церкви, связанный не в последнюю очередь с модернизацией общества. Если в XIX веке религиозные обряды соблюдались почти всеми, то в современном обществе только 6-7% людей постоянно посещают храмы. Статистика показывает, что 2/3 населения считают себя верующими людьми, 1/3 благосклонно относятся к религии и только малый процент имеют отрицательное отношение к религиозной вере. Это говорит об изменении в менталитете общества типа религиозности, связанного с массовым сознанием. Церковь стоит перед реальией или остаться прежней и быть малочисленной, или измениться в сторону этих общественных тенденций, но возможно потерять то, что составляло ее традиционную идентичность. С учетом понимания сложности данной проблемы, отметил докладчик, в условиях перехода в нашем обществе от традиционализма к модернизму, православная церковь должна тоже модернизироваться, но должен остаться присущий ей тип религиозности.

Следующее слово было предоставлено **Стрельцу Ю.Ш.**, д.ф.н., доценту кафедры философии ИТиЕНС ОГУ. Он раскрыл аксиологические основания православной ментальности и их важность в развитии личности человека. Он отметил, что ядро общественной жизни неизменно - это религиозные ценности, связанные со спасением человека, связывающие человека и Бога. Православие сохранило в своей традиции эти духовные ценности и сохранить их в дальнейшем одна из ее задач. Должна ли она модернизироваться, скорее нет, чем да. Относительное (земное) должно ориентироваться и поверяться абсолютным, небесным, вечным. Модернизация может изменить систему ценностей, что приведет к утрате духовной сущности традиции, она изменит свой смысл. Духовные ценности современного человека те же, что и у людей в Ветхом Завете. Бог не изменился, изменился человек, он стал греховнее. Признанию духовного начала в человеке человеку в современном мире может помочь и философия. Метафизика занимается анализом сущности бытия, поэтому ее нельзя списывать. Метафизичность бытия проявляется через признание абсолютного бытия. У диалектики нет основы, мир предстает изменчивым, преходящим. Познание нужно начинать с метафизики бытия, а потом уже применять диалектику. Путь к духовности проходит через образование. Необходимо посмотреть, что есть истинное и вечное в каждом предмете, ведь ценность и истинность человека коренится в духовной абсолютности. Докладчик отметил, что в раскрытии духовного потенциала человека, особенно в системе вузовского образования, эффективным был бы союз философии и богословия.

В выступлении **Польщикова Е.Ф.**, к.э.н., доцента, зав.кафедрой «Антикризисное управление» были затронуты проблемы взаимосвязи экономических и духовных процессов в современном обществе. Была подчеркнута тесная связь экономической стратегии развития общества и повышения духовности людей. Потеря духовных целей в экономической стратегии грозит кризисностью и в экономической жизни общества. Пессимистическая картина экономики в России сегодня - это и показатель духовной нестабильности общества. Если Россия растеряет свой социокультурный потенциал, духовную идентичность как православная культура, она станет аграрно-сырьевым придатком для других развитых стран. Корень зла - потеря духовности. Пока в структуры власти не будет возвращена духовная ответственность за национальные интересы, то не будет и порядка. Си-

стемный кризис в России грозит существованию самого человека. Духовно-нравственные начала потеряны. В экономике бездеятельность, инерция соседствует с крушением духовных основ. Святитель Антоний Сурожский указал на связь земного и духовного: «В эту тьму ты должен внести свет. В это зло ты должен внести любовь». Эти строки и являются антикризисной программой выхода России из экономического и духовного кризиса. Вера в возвращение духовности, обретение человеком самого себя приведет к росту в экономике.

Смирнова Н.А., доцент кафедры религиоведения, к.и.н., говоря об исторической традиции неразрывной связи православия и образования, обратила внимание аудитории на богатейший опыт приемов и методов педагогики, накопленный христианской церковью. Современные образовательные системы, как отечественные, так и зарубежные, ориентированные в большей степени на гуманистическую и просветительскую традиции, объясняли это нерациональным, мистическим подходом церкви к проблемам образования и воспитания. Действительно, цель христианского образования - обретение высшей мудрости, познание Бога, человека, природы, формирование себя по образу и подобию Божьему. Однако, из этого никоим образом не следует отрицание необходимости изучения различных наук, использования методов рационального познания мира. Более того, церковь долгое время, в течение средних веков была единственным центром развития науки, «ноевым ковчегом», спасшим в эпоху великого переселения народов античную мудрость. Духовность можно сохранить в нашем менталитете в результате союза философии, педагогики, науки и религии. Светский характер образования в большей степени характерен для западной, католической церкви, что отнюдь не свидетельствует о её большем интеллектуализме. Напротив, православию удалось избежать модернизации и секуляризации в такой степени, что оно сохранило чистоту духовности, заповеданную изначально церкви отцами и учителями церкви.

Искусствовед, доцент кафедры дизайна **Найданов Г.А.** раскрыл в своем выступлении огромное значение православной культуры в истории нашей страны, некоторые аспекты кризисности современного культурного развития. В частности, был затронут вопрос о замещении в массовом сознании православных праздников западноевропейскими. В России всю большую популярность завоевывает праздник «День Валентина». Эта про-

грамма внедрения праздника в России, в том числе в студенчестве носит идеологический характер. Европейские фонды по культурному сотрудничеству финансируют проведение этих праздников среди молодежи, публикации в прессе. Такому напору западной культуры надо противопоставить активное изучение в университете отечественной культуры. Конечно, надо изучать и иностранную культуру, но на уровне интереса с позиции собственной культуры. Не надо рядиться в их одежды, копировать чуждые нашему менталитету культурные образцы. Новое поколение растет сегодня в пространстве, где все меньшее место занимает подлинно самобытная духовная культура. Забываются отечественные традиции. Нет интереса к национальным памятникам, первоисточникам. Основной поворот к духовности в образовании это изучение национальных исторических памятников. На всех факультетах университета студенты должны изучать основы отечественной культуры, её православные святыни.

Карпова С.П., председатель городского общественного движения «Россия Православная», директор оздоровительного фонда «Мать и дитя» обратила внимание что возрождение духовности в обществе во многом зависит от общественных движений. В нашем городе одним из крупных православных общественных движений является движение «Россия Православная». Это организация возникла в декабре 2000 года с целью духовного возрождения культуры в России. Сейчас в городском движении идет активная работа по созданию и работе воскресных школ, организации православного отдыха детей. Было отмечено, что координации и организации всей православной работы по возрождению духовности в университете естественней всего проводить духовно-просветительскому центру, он мог бы составить часть общественного движения «Россия Православная».

В выступлении Каргопольцева С.М., д.п.н., профессора, проректора по культуре, на тему «Библия и ее место в современной культуре» была показана значимость библейских ценностей в современном обществе, роль Библии в воспитании молодежи. Воспитание основано на признании и привитии человеку сакральных ценностей. Если в воспитании преобладают профанные ценности, сакральное смешивается и становится подчиненным, происходит деграция личности, её асоциализация в с сфере религиозных, и шире, общественных отношений, кризис духовности личности. Библия дает нам высокие образцы нравственности и исторически ценна тем, что показывает многове-

ковой опыт борьбы людей в преодолении безверия, бездуховности, выживания человека. Опора на Библию в просветительской работе является одним из оснований в возрождении духовной традиции православия в нашем университете.

Священник о. **Алексей** Пареньков, настоятель домовая церкви мц. Татианы при ОГУ выступил на тему: «Домовая церковь мученицы Татианы как часть духовной университетской традиции». Были поставлены основные проблемы и перспективы сотрудничества домовая церкви и ОГУ в рамках создания единой университетской традиции, направленной на возрождение духовности. Отмечено, что зачастую все крупные учебные заведения в России до революции имели домовые церкви. Сегодня эта духовная традиция возвращается. Домовые церкви имеют Московский государственный университет; крупные предприятия, такие как АЗЛК в г. Москве или Ориентекс в г.Оренбурге. Российское правительство заинтересовано в православном образовании. 2 августа 1999 года заключен договор о сотрудничестве Министерства образования РФ и Московской Патриархией Русской Православной Церкви, где намечены принципы и перспективы образовательного сотрудничества между ними. Домовая церковь мч. Татианы была освящена 25 января 2001 года архиепископом Оренбургским и Бузулукским Валентином. Но уже активно действует приход, проходят воскресные и праздничные богослужения. Студенческая молодежь начинает все активней приобщаться к жизни православной церкви. Выпущены праздничные номера газеты «Университетские вести» и «Молодые голоса», посвященные празднованию Пасхи в ОГУ. В конце выступления подчеркнута важность образовательного сотрудничества Орен-

бургской епархии РПЦ с системой вузовского образования, с Оренбургским государственным университетом.

Протоиерей Леонид Антипов, секретарь Оренбургской епархии РПЦ в заключении круглого стола произнес духовное напутствие всем его участникам. Тема настоящего круглого стола связана с пониманием духовности православной традиции и о роли православия в возрастании духовности в нашем обществе. Духовность, в первую очередь, означает глубокую личностную потребность и связь человека с Богом. Искать такую духовность - задача всей жизни человека. Жить духовно для человека означает беспрестанно идти к Богу. Потеряв духовность, мы теряем самое главное - Бога, без которого вся жизнь человека обесмысливается, мы теряем все, в том числе и материальное. В Евангелии сказано: «Ищите прежде царство Божие, а остальное все приложится вам». Так и мы, за всеми нашими действиями, разговорами, сегодня не должны упустить самое главное - исправления своего сердца, стремления прилепиться к Богу и искать воли Его. Но обретение духовности для человека - это личностный подвиг. Нельзя забывать, что мы созданы Богом для этого духовного подвига. Искать духовность - вот первоочередная наша задача. Стремиться жить духовно означает беспрестанно идти к Богу.

Перед закрытием круглого стола участниками был принят текст рекомендаций круглого стола, в котором отразились идеи прозвучавшие в ходе заседания и практические мероприятия по решению проблем в ходе сотрудничества Оренбургского государственного университета и Оренбургской епархии Русской Православной Церкви Московского патриархата.

*Составил материалы круглого стола
Мишучков А.А.*

РЕКОМЕНДАЦИИ
КРУГЛОГО СТОЛА, СОСТОЯВШЕГОСЯ 27 АПРЕЛЯ 2001 ГОДА В ОГУ
НА ТЕМУ: «ДУХОВНЫЕ ТРАДИЦИИ: ПРАВОСЛАВИЕ И ОБРАЗОВАНИЕ.»

Участники круглого стола - преподаватели и студенты ОГУ, представители духовенства Оренбургской епархии Русской Православной Церкви и православной общественности, обсудив проблемы возрождения духовных традиций в обществе и в системе высшей школы считают необходимым:

1. Разработать соглашение о сотрудничестве между администрацией Оренбургского государственного университета и управлением Оренбургской епархии Русской Православной Церкви.

2. Для решения проблемы повышения духовной культуры студенческой молодежи ОГУ актуальным представляется активная совместная деятельность домовая церковь мч. Татианы с Оренбургским государственным университетом.

3. Решить вопрос о создании духовно-просветительского общества, которое бы занималось координацией и организацией совместной духовно-образовательной деятельности с целью возрождения православной духовной традиции в ОГУ и решения образовательных, историко-культурных, духовно-экологических задач. Ядром формирования такого духовно-просветительского общества являются участники круглого стола.

4. Сформировать православную образовательную концепцию в рамках регионального компонента образования, как части образовательной стратегии ОГУ, направленной на формирование у студентов целостного мировоззрения на основе библейских и православных культурных ценностей, а также направленной на социально-педагогическое обеспечение духовно-нравственного воспитания молодежи.

5. Разработать и создать условия для реализации в ОГУ в рамках дополнительного вузовского образования духовно-образовательных программ по гуманитарному циклу дисциплин: история РПЦ, основы православной культуры, православная философия, основы христианской этики и т. д.

6. С целью решения проблемы качественного религиозно-педагогического образования в университете кафедре религиоведения ОГУ разработать мероприятия по кадровому и методическому укреплению кафедры, с целью введения религиозно-педагогического блока знаний в рамках гуманитарных дисциплин и специальной дисциплины религиоведения для всех

специальностей ОГУ, в первую очередь на специальностях гуманитарного факультета ОГУ.

7. Для усиления образовательного потенциала университета необходимо взаимодействие видов вузовского светского и религиозного образования. С целью повышения уровня подготовки студентов специальности «теология» приемлемым будет сотрудничество со Свято-Тихоновским православным богословским институтом и другими духовными учебными учреждениями. Рассмотреть вопрос о заключении договора о сотрудничестве со Свято-Тихоновским православным богословским институтом и организация совместно со этим вузом филиала заочного обучения Свято-Тихоновского православного богословского института на базе ОГУ. Организация приглашений квалифицированных специалистов этого и других вузов для повышения религиозно-педагогического образования преподавателей гуманитарного факультета и студентов ОГУ.

8. Считать необходимым проведение ежегодных научно-практических конференций по проблемам формирования духовности молодежи в аспекте образовательного сотрудничества православной церкви и вузов города.

9. Организовать лекторий для студентов ОГУ священнослужителями Православной церкви и преподавателями ОГУ на тему: «Православие как духовная традиция России» по проблемам формирования духовного, культурно-национального и гражданского самосознания.

10. Провести социологическое исследование силами кафедр гуманитарного факультета по изучению религиозного сознания, нравственных ценностей и идеалов студентов ОГУ.

11. Создать сайт в интернет центре ОГУ о деятельности домовая церковь и православного общества.

12. Создать ежегодный летний студенческий отряд по восстановлению православных храмов и монастырей, являющихся памятниками истории и культуры на территории Оренбургской области.

13. Проводить книгоиздательскую, миссионерскую и благотворительную деятельность в рамках социального служения Православной Церкви и сотрудничества с ОГУ.